

某 350 MW 机组回转式空预器密封改造

杨菁

(江苏利港电力有限公司, 江苏 江阴 214444)

摘要: 依据回转式空气预热器漏风机理, 对利港电厂 4 号机组空预器密封进行改造。介绍了降低空预器漏风的基本措施, 分析了 4 号锅炉空预器改造的可行性, 给出 4 号炉空预器改造及运行情况。

关键词: 回转式空预器; 漏风率; 三向密封; 柔性密封技术

中图分类号: TM 621

文献标志码: B

文章编号: 1009-0665(2011)02-0072-04

漏风率是回转式空预器的关键指标, 漏风率偏高将使风机电耗增加, 降低一二次风温, 使锅炉热效率降低。所以, 控制空预器漏风, 对节能降耗、机组安全运行有着积极的意义。

1 空预器漏风概述

回转式空气预热器的漏风主要是由于动静密封付之间存在着间隙, 这种间隙就是漏风的主要通道。空预器又处于锅炉风烟系统的进口和出口, 空气侧和烟气侧之间存在较高压力差, 这是漏风的动力。回转式空预器的漏风可分为两部分: 结构漏风(或称携带漏风)和直接漏风。结构漏风是由自身构造引起的, 不可避免, 该部分漏风占预热器总漏风量的份额较少, 不到 5%; 直接漏风是由差压及漏风间隙引起的, 占总漏风量的主要份额。

1.1 结构漏风

结构漏风量的计算公式如下:

$$\Delta V = \pi n(D-d)H(1-y)/240 \quad (1)$$

式中: ΔV 为结构漏风量, m^3/s ; D 为转子直径, m ; d 为中心轴直径, m ; n 为转子旋转速度, r/min ; ρ 为气体密度, kg/m^3 ; y 为传热元件占转子内容积份额; H 为转子高度, m 。

由式(1)可以看出, 结构漏风量与传热元件占转子内容积份额及空预器转速成正比。对于已投运空预器而言, 此两数值可视为常数。通常在讨论降低空预器漏风率时, 不考虑该部分漏风。

1.2 直接漏风

直接漏风是回转式空预器的主要漏风形式, 占总漏风的 95% 以上, 降低空预器漏风就是针对该部分漏风而言。

直接漏风量的计算公式如下:

$$G = K \times F \sqrt{\Delta P \times \rho} \quad (2)$$

式中: G 为直接漏风量, kg/s ; K 为泄露系数; F 为间

隙面积, m^2 ; ΔP 为空气侧与烟气侧压差, Pa ; ρ 为气体密度, kg/m^3 。

这是回转式空气预热器直接漏风量的基本计算公式, 适用于回转式空气预热器的径向密封、轴向密封和周向密封。由于气体密度 ρ 的变量极小, 一般忽略不计。因此, 影响漏风的主要因素是: 泄漏系数 K 、间隙面积 F 、空气侧与烟气侧之间的压力差 ΔP 。从公式可以看出, 空预器漏风量与泄漏系数 K 、间隙面积 F 、空气与烟气的压力差 ΔP 的平方根成正比,

2 降低空预器漏风的基本措施

根据空预器漏风的机理, 降低漏风必须减小直接漏风量。以下按直接漏风量的计算公式, 分别讨论减小 K 、 F 、 ΔP 值的措施。

2.1 降低泄漏系数 K 的措施

泄漏系数 K 取决于密封区两侧压差的大小。对于空预器而言, 进出口烟风压力是给定值。降低 K 值, 只能在结构上采取措施。由此发展了双密封技术。

早期的空预器大都采用单密封结构, 即: 在任何时候扇形板密封区仅有一道径向密封片起密封作用。双密封是在单密封的基础上再加一道密封, 即将转子的 24 分仓改为 48 分仓, 扇形元件仓角度由 15° 改为 7.5° 。使得在任何时候, 扇形板密封区都有两道径向密封片同时起密封作用。相对于单密封多了逐级降压的手段, 以此来减小空气侧与烟气侧的差压, 达到减小直接漏风的目的。粗略计算, 在工况相同、漏风间隙相同的情况下, 采用双密封结构后漏风量可以降低 30%。该技术现已成为各空预器厂家的一种主流设计。

2.2 降低烟风两侧压力差 ΔP 的措施

对于回转式空气预热器而言, 空气侧与烟气侧的压力差 ΔP 是由锅炉风烟系统的阻力决定的(即: 磨煤机形式、燃烧器形式、受热面布置方式和空预器传热元件阻力等)。运行期间, 上述因素中存在变量

最大的是传热元件的阻力。因此,防止空预器冷端结露堵塞和正常投运吹灰是至关重要的,否则易引起传热元件积灰堵塞而造成阻力增大,使空预器冷端的空气侧与烟气侧压差增加,导致漏风率升高。

对空预器本体结构而言,换用低阻波形传热元件是惟一能降低压力差 ΔP 的方法,但这将带来总换热面积、传热元件占转子内容积份额的下降,使结构漏风与排烟温度上升。降低空预器漏风,一般不采用此方法。

2.3 降低间隙面积 F 的措施

空气预热器漏风量与间隙面积 F 成正比,控制间隙面积 F 可以有效地控制漏风。主要的漏风间隙包括热端径向密封间隙、冷端径向密封间隙、轴向密封间隙和周向密封。

2.3.1 热端径向间隙

热端径向间隙是空气预热器漏风的主要渠道,空预器 65% 的漏风发生在该区域,需要严格控制。不同的密封技术采用的技术段是迥异的,但出发点都是为了补偿转子热变形带来的间隙变化。

热态时整个回转式空预器的变形是多样、多方向的,但对于径向漏风影响最大的是转子热变形。该变形在径向带来方向相反的 2 个变量:向下的转子蘑菇状变形及向上的中心筒变形。

以下是 2 种变形的计算公式及 4 号炉空预器计算结果。

空预器转子变形量(转子最外侧向下变形):

$$\gamma = 0.006\Delta t \times R^2 / H \quad (3)$$

式中: γ 为转子变形量,mm; R 为转子半径,m; Δt 为空预器冷热端温度差,℃; H 为转子高度,m;0.006 为校正系数。

$$\gamma = 0.006 \times 294 \times 5.525^2 / 2.1 = 25.6 \text{ mm}$$

空预器转子中心筒热变形量(中心筒向上变形):

$$\delta = 0.012\Delta t \times H \quad (4)$$

式中: δ 为中心筒热变形量,mm; Δt 为空预器转子平均温度,℃; H 为转子高度,m;0.012 为校正系数。

$$\delta = 0.012 \times 222 \times 2.1 = 5.59 \text{ mm}$$

由此可见,热态时在热端径向形成了很大的泄漏间隙,必须采取措施予以弥补。不同空预器密封技术的差异,就体现在对该泄漏间隙的控制上。

2.3.2 冷端径向间隙

由于空预器冷端压差大于热端压差,并且冷端气体密度大于热端气体密度,因此冷端径向漏风也是空气预热器漏风的一个重要渠道。

控制冷端径向间隙的关键在于对转子变形的

精确计算。在实际运用中,也可以通过在冷端径向加装间隙试样片的手段来验证计算结果。

2.3.3 轴向密封间隙

轴向密封可以防止气体通过外壳与转子之间的环形通道绕到烟气侧。为了控制轴向漏风,可以采取以下措施:保证轴向密封板的质量;按厂家提供的轴向密封间隙表调整间隙;保证冷端元件装卸门的严密。轴向密封在整个漏风中仅占很小的份额,不是控制漏风的主要矛盾。

2.3.4 旁路密封间隙

旁路密封的难点在于转子外缘椭圆度不易保证,再加上旁路密封片易磨损,因此旁路漏风的存在也是不可忽视的。旁路密封间隙的控制要从转子角钢圈入手,待转子角钢圈制作和安装完毕后,还需在现场进行车加工,以保证转子角钢圈的椭圆度在 2 mm 之内。而后根据厂家提供的旁路密封间隙表,安装并调整好环向密封间隙,以控制漏风。

3 柔性接触式密封技术特点

该技术是新近发展的空预器密封技术,近几年有 50 余台 300~800 MW 机组空预器采用该技术进行了改造,取得了很好的效果(300 MW 机组空预器漏风在 5%~6%)。

此项技术采用弹性的径向密封组件替换了传统的径向密封片,冷态时按转子径向各处的变形量加上 5 mm 的预紧力定位密封组件,当空预器运行后,扇形板区域内的弹性密封组件始终与之接触,极大地减小了径向泄漏间隙。

采用柔性接触式密封技术,极大地减小了径向泄漏间隙,密封效果好。由于扇形板与弹性密封组件之间泄漏间隙极小,大大减轻了密封区部件冲刷磨损的问题,从而使密封系统能长期运行,减少了检修工作量。采用弹性密封组件技术,对原有转子的两端面的平行度、平面度,以及转子转动跳动量要求降低,适合空预器的改造。

该技术的难点在于:弹性密封组件的可靠性及寿命、对空预器传动装置的影响。弹性密封组件的接触部分采用了自润滑合金,在空预器运行工况下,摩擦系数为 0.05~0.2,最大允许速度 2.5 m/s,年磨损量(圆周处)0.36 mm。视不同的传动机构布置方式,运行电流增大 1.4~2 A。

4 4 号炉空预器改造可行性

4.1 基本设计

江苏利港电厂 4 号炉空预器为豪顿华公司 VN 系列产品,采用 48 分仓、双密封及固定密封技术。传

动装置采用双减速机、中心轴传动。

4.2 漏风率现状

表 1 是一年来热试组所测空预器漏风数据。

表 1 4 号机组空预器漏风数据

日期	空预器 A	空预器 B
2009-08-17	12.03%	18.06%
2009-05-08	11.36%	16.28%
2009-04-01	13.09%	16.57%
2009-02-12	9.07%	13.36%
2008-12-12	7.65%	9.08%
2008-07-03	6.33%	7.63%
2008-04-24	12.24%	5.17%
2008-03-18	8.27%	7.79%

4.3 改造的可行性

从密封机理上讲,4号炉空预器热端径向密封改为可调密封(即加装漏风自动控制系统),或采用接触式密封均是可行的方法。

4.3.1 可调密封改造:

热端加装漏风自动控制系统主要需解决热端扇形板的布置问题。这需要 2 个基本的条件:足够的空间;跟随转子中心筒变形的能力。

(1)足够的空间。这里的“空间”指的是热端扇形板下端面与壳体的距离,用来布置扇形板、扇形板密封及吊杆调节装置。热端扇形板与壳体的可靠密封对保证漏风控制系统正常投运是至关重要的,否则会导致结灰引起扇形板无法提起。

4号炉空预器原设计是固定密封,它的热端扇形板其实是大梁的一块平底板,若改造为可调密封,需首先将其改成独立的框架部件,而后再留出至少 20 cm 的距离布置密封及吊杆调节装置。这需要校核强度后对整个空预器大梁进行改动,风险及工作量都是极大的。

(2)跟随转子中心筒变形的能力。为保证热端扇形板中心侧与转子的径向间隙,需要它能跟随转子中心筒的热变形。最理想的布置方式是将热端扇形板悬挂在导向轴承座上。4号炉空预器由于采用的是中心轴传动,整套传动装置占据了导向轴端位置,已无加装吊杆位置。

4.3.2 接触式密封改造

仅需冷热端径向各加装 24 档柔性密封组件。原有空预器结构无需改动,每档由 4 块柔性组件组成,按冷热端径向不同位置变形量,预留柔性密封组件预紧或间隙高度。2 者对比见表 2。

综合漏风率指标、系统复杂性、改造复杂程度及风险、一个大修周期内的综合费用等考虑,4号炉空预器改造采用柔性密封最为可靠。

表 2 可调密封与接触式密封对比

项目	可调密封	接触式密封
漏风率/%	≤7	≤6
系统复杂性	高	低
对空预器本体的要求	高	低
对空预器本体的改动	大	无
系统故障率	较低	低
检修工作量	大	小
检修维护费用	8~10 万元/年	10 万元/5 年
投资成本/万元	90	180

5 4 号炉空预器改造及运行情况

2009.10.04~2009.11.28,4号炉大修期间对空预器进行了柔性密封改造。主要改动部分:

(1)拆除原有的环向密封。转子冷热端加装环向密封角钢。在空预器壳体内壁加装环向角钢圈。重新设计环向密封装置,安装新的环向密封片,并按设计值预留冷态间隙。

(2)冷热端径向各加装柔性接触式密封组件 24 分仓(隔仓布置)。原有的径向密封保留,柔性密封组件安装时滑块的高低误差≤2 mm,安装完毕校正滑块,使其转动灵活自如。柔性密封组件冷态安装间隙的确定,主要是为了保证热态组件弹簧有 5~8 mm 的压缩量。冷热端径向柔性密封组件安装间隙如表 3 所示。

表 3 冷热端径向柔性密封组件安装间隙 mm

项目	A	B	C	D	E
冷端柔性密封间隙值	-6	-3	0	7	14
冷端柔性密封间隙值	-3	-9	-12	-19	-23

注:转子每一仓格径向有 4 块独立的柔性密封组件,自转子内侧起至角钢圈共有 5 个接点位置,分别命名为 A/B/C/D/E。数据负值指过盈值(弹簧压缩量)。

改造后 4 号炉于 2009.12.04 启动,运行至今空预器整体运行状况较平稳,冷热端柔性密封组件运行正常(采用听棒听,组件压缩、打开的频率与转子转速吻合)。

锅炉三大风机运行电流较修前大幅降低。最近的测试(2010.04.10)显示空预器 A/B 的漏风率分别为 5.72%,4.37%,达到了改造的目的。

6 4 号炉空预器改造效益评估

空预器改造后其节煤节电主要来自:(1)锅炉排烟热损失的减少。(2)引风机、送风机、一次风机电耗的下降。

一般空预器漏风率变化 1 个百分点,影响炉效 0.047 6 个百分点(发电煤耗 0.147 g/(kw·h)),厂用电

率影响 0.036 2 个百分点。

计算条件:改造前 4 号炉空预器平均漏风率按 10% 计。修后空预器平均漏风率按 5.5% 计。节约标准煤 1 311 t,折合人民币 82.59 万元(标煤按 630 元/t 计);节约厂用电 117.13 万元;合计全年效益 199.72 万元。

节约标准煤 $=18 \times 108 \times 0.147 \times 10^{-6} \times 4.5 = 1\ 190\ \text{t}$,折合人民币 $=1\ 190 \times 630 = 74.97$ 万元。

节约厂用电 $=18 \times 108 \times 0.0362\% \times 4.5 = 2\ 932\ 200 \times 0.3628 = 106.38$ 万元。合计为 181.35 万元。

4 号炉空预器通过柔性密封改造,降低了漏风率,取得了良好的经济效益。

作者简介:

杨菁(1971-),男,江苏江阴人,工程师,从事锅炉技术管理工作。

Seal Reconstruction of Rotary Air Preheater in 350 MW Coal-fired Power Plant

YANG Jing

(Jiangsu Ligang Electric Power Co. Ltd., Jiangyin 214444, China)

Abstract: According to the air-leakage mechanism of rotary air preheater, the seal reconstruction of air preheater has been conducted in #4 unit. The fundamental measures adopted to reduce the air-leakage as well as the feasibility of the reconstruction project and practical operation condition are also introduced in the paper.

Key words: rotary air preheater; the rate of air leakage; tri-seals; flexible sealing technology

(上接第 71 页)

一些大型负责的热能动力设备和高压电气设备内部的故障诊断,还需要配合其他常规方法做出综合诊断,市场上进口红外成像仪价格也较昂贵。

参考文献:

[1] 陈衡,侯善敬.电力设备故障红外诊断[M].北京:中国电力出版社,1999.

[2] 上海市电力公司.电力设备交接和预防性试验规程[M].上海:中国电力出版社,2006.

作者简介:

朱育理(1976-),男,江苏常州人,工程师,从事电厂设备工程管理工作。

Application of Infrared Thermal Imaging Technology in Power Plants

ZHU Yu-Li

(Changzhou Asia-Energy Co-generation Co.Ltd., Changzhou 213119, China)

Abstract: The application of infrared thermal imaging technology is the main content of the paper. The potential hazards of high- and low-voltage electrical equipments, the high temperature and high pressure pipeline of turbine and boiler during the practical operation process can be timely detected and eliminated just using the infrared thermal imaging technology. It's believed that the technology will play an irreplaceable role in the safety operation of thermal power plants and the power grid.

Key words: infrared thermal imaging; temperature measurement; diagnosis

世界最经济高效太阳能电池问世

近日,美国可再生能源实验室(NREL)揭开了其近年来一直致力研究的 Amonix 7700 聚光光伏(CPV)太阳能发电机的神秘面纱,并称 Amonix 7700 系统是太阳能发电史上的一次重大突破,将使太阳能电池扭转与化石燃料相比的劣势,并与之形成分庭抗礼之势。

Amonix 7700 系统的特别之处在于,它在地面上使用了航空级别的太阳能电池,并将这些性能很高的太阳能电池置于凸透镜之下。凸透镜起到聚光的作用,如此形成的 Amonix 7700 系统的太阳能利用率更高。美国可再生能源实验室的试验数据显示,如果按照市政规模建设,新的聚光光伏太阳能矩阵的发电效率将是传统太阳能电池矩阵的 2 倍。

另外,由于使用了凸透镜,该系统还有另一个优势:它是世界上土地密集型程度最低的太阳能利用形式,即 Amonix 7700 的占地面积比其他太阳能电池都小。